

DRAPPELUL

SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT

ABONAMENTE:

Director:

Redacția și administrația:

VASILE I. OSTOIA

ARAD, str. Popa Ion Rusu Nr. 3. Telefon 1991

Lista guvernului Despre Uniunea civilă de binefaceri din Arad

După multe consfătuiri și după mai multe soluții din cari nici una nu s'a dovedit a fi cea adevărată, în sfârșit putem cunoaște compoziția cabinetului de miniștri însărcinați să conducă treburile publice până la data alegerilor, cari vor aduce însemnate schimbări. Lista valabilă acum nu cuprinde surprize. Doar atât că d. Valer Pop a rămas fără portofoliu, iar în locul d-sale a fost instalat Joi înainte de amiazi, d. Bujoiu inginer la Petroșani, iar mai departe, ca la Interne este titular d. Richard Franasovici și la Comunicații d. Vania Inculeț. Altă schimbare de semnalație ar fi d. prof. Ionescu-Sisești la Agricultură. Incolo, după cum se vede:

Educația Națională: d. dr. Angheliescu.
Finanțe: d. M. Cancicov.
Industria: d. ing. Bujoiu.
Domenii: d. prof. Ionescu-Sisești.
Justiție: d. V. Sassu.
Muncă: d. I. Nistor.
Subsecretar de stat la muncă: d. dr. Topa.
Culte: d. V. Iamandi.
Apărarea Națională: d. gen. Ilasievici.
Aviație: d. Radu Irimescu.
Ministru fără portofoliu: d. Valer Pop.
In cursul dim. de Miercuri, d. Gh. Tătărescu urma să se prezinte în audiență M. S. Regelui, pentru a raporta asupra rezultatelor la care a ajuns în îndeplinirea mandatului d-sale.
In două zile se va proceda și la dizolvarea Parlamentului și la convocarea corpului electoral, pentru alegerile dela Cameră și Senat.

Excelențele de mai sus au depus Miercuri seara jurământul de credință în fața M. S. Regelui, cu care prilej d. primministru a arătat că în programul de lucru al noului guvern ocupă loc de frunte ridicarea păturei țărănești și ajutorarea meseriașilor, precum și continuarea operei de înarmare a țării.

M. S. Regele a răspuns arătând că este mulțumit de acest program și nădăjduiește că va fi împlinit întocmai, spre binele țării.

Urmează, după toate acestea că la data de 22 Decembrie să se țină alegerile pentru Cameră și apoi să avem un nou grup de miniștri dela cari țara așteaptă de data aceasta, într-adevăr o muncă de vizibilă constructivitate în folosul păturei de jos și a celei de mijloc.

Petroescu.

O întreprindere minoritară su spectă. — Binefaceri, sau afaceri murdare? — În atențiunea Parchetului. — Mii de persoane escrocate.

Există în Arad, de mai multă vreme, o anumită reuniune civilă de binefaceri. Printr'un concurs de șanse, activitatea acestei reuniuni de pretinse binefaceri, a scăpat de sub controlul autorităților competente, având astfel posibilitatea de a-și lărgi sfera de activitate în cercurile naivilor din orașul nostru.

Deoarece până acum nimeni nu s'a ocupat de afacerile binefăcătorilor din susnumita reuniune, socotim că ne facem o elementară datorie, divulgând marelui public murdăriile pe cari le comit zilnic anumiți indivizi, constituiți în bandă sub firma unei inofensive și nobile societăți de binefaceri.

Deocamdată ne ocupăm de o parte din vasta activitate a reuniunii civile de afaceri — pardon! — de binefaceri, și anume de o subsecție, numită „grupa de ajutor în caz de deces”.

Această secție a reuniunii are în prezent un număr de câteva mii de membri cari plătesc regulat anumite cotizații, în speranța unui beneficiu ulterior.

De fiecare dată, când vreunul din acești membri decedează, ceilalți plătesc grupe de înmormântare câte o cotizație de 10 lei. Cotizațiile plătite sunt consemnate — prin aplicarea de timbre, într'un carnet.

Când asociatul moare, beneficiarul desemnat de acesta primește ca ajutor de înmormântare o sumă proporțională cu numărul cotizațiilor plătite de defunct.

Unde începe șmecheria

Până acum, s'ar părea că chestiunea este cât se poate de nevinovată, dacă nu chiar laudabilă.

Se întâmplă însă — stranie coincidență — că oricare beneficiar ce se prezintă să încaseze ajutorul (în vederea căruia plătesc cotizații, cari totalizate, făceau o sumă mult mai mare decât ajutorul ce urma să-l primească), să fie găsit vinovat, de către conducerea reuniunii, de neîndeplinirea vreunei formalități prevăzută de paragrafele încurcate ale statutelor reuniunii, sau în sfârșit să i se găsească vre-un chițibuș. Nodul în papură odată găsit, reuniunea refuză să achite ajutorul și refuză deasemenea să resti-

tute cotizațiile, sub motiv, că ar fi îndreptățiți la aceasta de statute.

Unde se vede, că omul prost tot de necaz a fost.

Cea mai mare parte dintre asociații sunt oameni simpli, din cea mai umilă clasă socială. La început protestează, țipă sau plâng, — după temperamentul fiecăruia. Însă în fața paragrafului pe care-l ia în brațe conducerea reuniunii și pe care asociatul n'a avut măcar posibilitatea să-l citească pentru că nu știa ceti, omul, în cele mai multe cazuri se resemnează și rămâne cu paguba.

Evident, paragrafele cu pricina n'ar îndreptăți câtuși de puțin Reuniunea, la vre-un refuz de plată. Dar, răstălmăcite viclean, ele conving pe omul venit la resemnare.

Escrocherie autorizată de Minister (?!?)

Când se întâmplă ca vre-un asociat să fie mai intransigent, escrocii plătesc. Dar, cu reducerea. Este arătată reclamantului, o hârtie, despre care se afirmă că ar fi o autorizație a Ministerului (care o fi oare acel Minister?) prin care Reuniunea este autorizată să rețină 20%, 30% sau chiar 50%, după gradul de naivitate al omului, — din drepturile ce urmează să plătească beneficiarilor.

De ani de zile durează acest sistem, combinat cu alte multe șmecherii jidovești, despre cari ne vom mai ocupa în numărul viitor. Până atunci, celor curioși și nerăbdători, le stăm la dispoziție, cu documente și dovezi, pe cari le vom publica pe rând.

Dr. Tiberiu.

Nu se mai acordă semne electorale

Se anunță că comisiunea electorală nu va mai acorda noui semne pentru alegeri, ba chiar va retrage semnele acordate partidelor cari nu le întrebunțează.

Astfel au fost anulate semnele electorale: Ale fostului partid țărănesc, de sub conducerea d-lui dr. Lupu — două cercuri — și cercul cu două puncte al fostului partid național agrar, de sub conducerea d-lui O. Goga.

Sinceritate politică

Prin urmare tot d. Gh. Tătărescu a fost încredințat să formeze guvernul și cu toate speranțele pe cari așa numitele „Măsuri largi” le-au dat unora, tot echipa veche a rămas să conducă destinele țării. D. Gheorghe Tătărescu a făcut ce-a știut pentru a rămâne tot tare pe poziție ca și când acum ar fi chemat pentru întâia dată să formeze lista miniștrilor unei guvernări. Și în același timp i s'a dat și dlui Mihalache o satisfacție de să-l usture pielea.

Dar ca nu cumva să se arate că a fost învins, șeful partidului național-țărănesc a ținut să se explice, ba chiar să se înclinune cu lauri de erou și cu pununa martirului în același timp. În acest scop a publicat un articol. În cuprinsul acestui articol din „Dreptatea”, șeful partidului național-țărănesc arată motivele pentru cari domnia sa a refuzat o colaborare cu „Frontul Românesc”. Acestea ar fi, după afirmațiunile d-lui Mihalache, dorința de a nu da ocaziune opiniei publice și mai ales partizanilor, de a se îndoi nici un moment de sinceritatea cu care conducerea partidului național-țărănesc luptă pentru îndeplinirea programului său.

Într'un alt moment, d. Mihalache afirmă că țara are nevoie de partide cari să înfăptuiască, cele partide de prestigiu etc. Nu am lua atitudine împotriva partidului d-lui Mihalache fiindcă nu avem nimic de împărțit cu oamenii acestuia, și niciunul dintre ei. Dar această lipsă de sinceritate ne

face să ne aducem aminte și de alte motive pentru cari credem că o guvernare național-țărănistă ar fie nefastă în momentul de față pentru țară, cum de altfel au arătat-o, prin atitudini și fapte, faturi mai indicate să cunoască adevărata caracteristică a momentului politic actual. Întâi, odată ce minoritarii, cari, se știe ce prieteni buni sunt țării, nu se bucurau la nici o veste în timpul crizei politice din săptămâna trecută, în afară de aceea a venirii național-țărăniștilor, — desigur că nu-i greu de ghicit că un partid de la care dușmanii țării așteaptă ceva, nu ne poate da nouă satisfacție deplină. Pentru aceasta i s'a pus d-lui Mihalache condițiunea de a colabora cu d. Vaida care l-ar mai fi înfrânat în prea marea dragoste pentru interesele exagerat democratice pentru minoritari, îndreptându-i atențiunea și asupra nevoilor românești cari, în unele cazuri nu se împacă prea bine cu

cele străine de neam.

Dacă d. Mihalache ar fi voit într'adevăr să se pună în slujba intereselor Statului și Neamului, ar fi acceptat o colaborare care nu putea în nici un caz să-l împiedice a-și face datoria către țară. Și desigur că având întâietatea și majoritatea, ar fi putut avea cuvânt mai greu în conducerea țării și n'ar fi simțit prea hotărâtor colaborarea cu „Frontul Românesc”.

Adevarul însă că d. Mihalache are în jurul domniei sale o șleahță de infometaji, fiecare cu ambițiile lui, și față de care partidul are obligațiuni. Prin urmare d. Mihalache s'a temut să „vină” în sfârșit, și să nu poată da tuturora bucata de cascaval sperată. A fost vorba așadar de o solidaritate de partid și nu de o grijă față de interesele publice.

Cine arde de nerăbdare să-și servească țara nu depinde de doi-trei oameni.

D. Bejan renunță la subsecretariat

Se anunță că d. Petre Bejan a comunicat aseară d-lui prim ministru, că renunță la demnitatea de subsecretar de stat.

Un ziarist întrebând pe P. Bejan asupra motivului acestui refuz, d-nea a declarat:

„Deocamdată, suntem în campanie de alegeri, și trebuie să luptăm cu toții pentru triumful partidului. După acestea, veți avea toate lămuririle asupra împrejurărilor cari au condus la această situație.”

STOFE Bărbătești mare asortiment la postăvăria ADAM

(Palatul Băncii Românești Credit pe 6 luni cu biletele Consum și Inlesnirea)

Informațiuni

Măria Sa Mihai Marele Voevod dela Alba Iulia a fost decorat cu ordinea „Serviciul Credincios” în gradul de Colan. Carol I în gradul de cavalier. Mare Cruce. „Steaua României” în gradul de Mare Cruce, militar și „Coroana României” în gradul de Mare Cruce.

Marti seara publicul arădan plimbându-se pe corso, a putut auzi niște melodii transmise dintr'un camion elegant al fabricii „Philips”. Audiția a fost atât de perfectă, cu toată în aer liber orice muzica pierde enorm, încât toată lumea și-a întărit și mai mult convingerea că produsele „Philips” cuprind tot ce tehnica modernă poate avea mai desăvârșit.

Din inițiativa dlui dr. Balogh medic veterinar, în curând va lua ființă la Sântana „Sindicatul Crescătorilor de Vite”, pentru dezvoltarea soiului și creșterii vitelor.

Tatăl cunoscutului concesionar al restaurantului gării Timișoara, acum câteva zile s'a pomenit că i-a intrat o așchie sub unghie, dar bătrânul de 74 ani nu i-a dat mare importanță, până n'a observat că unghia este inflamată și purulată.

Ca toți bătrânii, a încercat să se lecuiască singur, chemând fata din casă să i-o scoată cu un ac, fata a încercat, dar cum se vede n'a reușit, dar după câteva zile starea bătrânului s'a agravat și numai atunci i-a spus fiului său dlui Manole Ciupală, care imediat a chemat câțiva medici apoi după câteva zile de observație bătrânul a fost internat la Spital, unde a fost operat și avem speranță, că peste scurt timp bătrânul va părăsi Spitalul complet sănătos.

În „Monitorul Oficial” Nr. 261 din 11 Nov. a. c. a apărut decizia Ministerului de interne Nr. 23.139 din 9 Noembrie 1987, prin care se stabilește că notarii comunali din întreaga țară sunt îndatorăți a redacta sâtenilor petițiuni, reclamațiuni, apeluri, declarații care țin loc de petițiuni, etc. cereri de înscrieri în cartea funduară, contracte de învoielii agricole, precum și cereri în legătură cu asemenea contracte, în schimbul taxelor prevăzute în decizie.

La concertul simfonic dat de orchestra Filarmonică din capitală, dirijat de maestrul Enescu în dimineața zilei de 14 Nov. a. c. a asistat M. S. Regele Carol II însoțit de Măria Sa Mihai Marele Voevod dela Alba Iulia.

După executarea programului Maiestatea Sa Regele a decorat pe Maestrul Enescu cu Cordonul Clasa I-a Ordinului „Steaua României”. Publicul din sală a ovacionat îndelung acest eveniment.

Comitetul pentru ridicarea monumentului lui Ion I. C. Brătianu anunță că serbarea

inaugurării fixată pe data de 24 Noembrie a. c. se amână din cauze neprevăzute pentru o dată ce va fi comunicată în timp.

J. general Al. Tătărescu a demisionat din cadrele active ale armatei.

Demisia a fost primită pe ziua de 1 Noembrie a. c.

Ministerul de Interne și Ministerul Cultelor și Artelor au dispus ca începând dela 1 Decembrie 1987, Imnul regal să fie cântat după fiecare spectacol al teatrelor și operelor de stat și cele particulare.

Zahărul s'a scumpit cu 3 lei la kgr.

D. profesor Traian Bratu a fost reales rector al Universității Mihăilene din Iași.

În „Monitorul Oficial” Nr. 264 din 15 Noembrie a. c. a apărut regulamentul de aplicare a legii privitoare la pescuitul în apele de munte.

Direcția generală C. F. R. a decis ca biletele de dus și întors pentru distanța Pădureni—Arad să fie valabile la înapoiere și pe distanța Arad—Chișineu-Criș și invers.

Asociația generală „Victoria” roagă pe toți camarazi cari posedă această medalie să-și trimită adeziunile de înscriere pentru ca asociația să poată cunoaște numărul lor.

Adresa-Asociația generală „Victoria” Strada Carol 30, București, se va indica în adeziune adresa și numărul brevetului.

Fabrica de Cauciuc „Vulcan” din Timișoara a fost amendată cu suma de lei 4 milioane pentru contravenție la legea fiscalului.

La 27 Noembrie a. c. se va reprezenta la Teatrul Comunal din Arad. „O Noapte Furtunoasă” de către artiștii Teatrului Național din București. Reprezentație festivă pentru comemorarea a 25 ani dela moartea marelui dramaturg Carageale.

Următorii medici au fost numiți stagiați, pe ziua de 1 Decembrie 1987:

D. Dr. Mureșeanu Augustin în postul de medic al circ. Halmagi-Arad.

D. Dr. Pop Emil, actual medic provizoriu al circ. Șpinuș Jud. Bihor, în postul de medic al circ. Turnu Jud. Arad.

Dr. Dr. Volintir Iuliu, actual medic provizoriu al circ. Săcuceu, Jud. Cluj, în postul de medic al circ. Șicula, Jud. Arad.

D. Dr. Vărzaru Traian, actual medic provizoriu al circ. Năpădeni, Jud. Bălți, în postul de medic al circ. Petriș, Jud. Arad.

Artia și bine cumpărați numai la

ILIE MESSER

bonbonerie.
Arad, str. Eminescu No. 11.

In Atențiunea Dlui Ministru al Instrucțiunii

Sălbateca agresiune a profesorului I. Lipovan asupra unui elev

Arad, la 18. nov. Într'una din seriile trecute profesorul de muzică Ion Lipovan dela Școala Normală din Arad, a bătut un elev al Liceului Industrial din localitate, în gangul intrării palatului teatrului orașenesc din spre piata Avram Iancu a orașului nostru, în împrejurările următoare:

Numitul profesor — pe lângă funcțiunea ce are — îndeplinește și pe aceea de îndependent al palatului teatrului, în care calitate profesorul Lipovan are atribuțiunea de a îngriji de edificiu, reprezentând primăria față de locatarii imobilului și trupele teatrului ce dau reprezentații. Pe lângă aceasta primăria a mai angajat un portar, cu atribuțiunea de a interzice în seriile de spectacol accesul străinilor pe poarta dinspre piata A. Iancu, care — fiind o esire de alarmă în caz de pericol — trebuie să stea deschisă — Profesorul Lipovan însă — din nu știm ce motive — îndeplinește el această atribuțiune, precum se va vedea din cele ce urmează.

Astfel, într'una din seriile de reprezentație teatrală recentă numitul profesor observând pe culoarul edificiului mai mulți elevi, a încuiat poarta și i-a alergat până în gangul clădirii, unde a stălcit în bătaie pe unul din ei, lovindu-l cu un corp tare peste față și cap, învinețindu-i ochiul și făcându-i cucuie, iar apoi lău-

dându-se cu isprava sa.

Orice motive ar invoca profesorul Lipovan, nimic nu-i scuză fapta. Inadevăr, admitând că elevul ar fi voit să intre clandestin la spectacol, nu numitul profesor avea atribuțiunea de a-l opri, ci portarul plătit snume pentru aceasta care trebuia tras la răspundere că nu-și făcea datoria. Pe urmă cum mai pretinde profesorul Lipovan să nu intre lumea clandestin la spectacol, fiind știut că introduce cunoștința la spectacol el însuși prin locuința sa?

Dacă totuși profesorului Lipovan îi place să se erijeze și în portar, aceasta nu înseamnă însă că el avea drept să bată elevul ce purta o uniformă, ci trebuia identificat și reclamat școlii respective, știut fiind că nimeni nu poate fi pedepsit de cât de acela care îl are în subordine și cu atât mai mult nu poate fi bătut.

Profesorul Lipovan nu poate invoca nici măcar confuzia deoarece — este foarte interesant — dintre elevii ce se aflau pe culoarul edificiului teatrului, numitul profesor a ales tocmai pe elevul ce-l acuzase chiar sub ordine înainte cu vreun an, când l-a mai și bătut încă odată rupându-și arcușul viorii pe capul elevului, căruia i-a pretins apoi să-i cumpere arcușul ceesea denotă că acest profesor practică bătaia și în școală.

Fapta profesorului Lipovan este și mai odioasă, cu cât elevul bătut își aștepta un coleg să se înapoeze dela un alt elev ce locuiește tot în edificiul teatrului, neavând intenția de a intra clandestin la teatru.

Dar chestiunea se mai prezintă și sub aspectul următor: Statutul funcționarilor publici interzice profesorului Lipovan — funcționar de stat — de a mai ocupa o altă funcțiune publică, obținută prin politică.

În fine ținem să se mai știe profesorul Lipovan este și recidivist, mai având la activul său astfel de fapte degradante. Așa de exemplu, în seara de 5 V. 1984 a mai bătut în aceleași împrejurări pe școlarul elev Plav Mircea, dela Școala Superioară de Comerț tot din Arad, pentru care a și fost reclamat și anchetat și circulașionul că profesorul Lipovan a primit și riposta meritată din partea unora pe cari deosemea a voit să-i bată ceea ce scade din prestigiul corpului profesoral din care face parte.

Deaceia atragem atențiunea D-lui Ministru al Instrucțiunii asupra celor de mai sus, cer rugămintea de a institui o anchetă printr'o persoană străină de localitate, excepționându-se mai ales persoana directorului Caius Lepa dela Școala Normală, după care să se ia măsurile de rigoare contra bătaușului profesor Lipovan.

A. Cioculescu.

O aniversare

Zece ani în slujba presei din Banat

D. Constantin D. Burdia, președintele „Asociației Presei” din Banat și directorul cotidianului timișorean „Unirea Română”, a împlinit ieri 21 Noembrie 1987 zece ani prești în slujba presei din Banat.

Acum zece ani, exact în această zi, d. Constantin D. Burdia, a revenit în Banat, ca redactor special al vechiului cotidian bucureștean „Epoca”, unde a funcționat până la 15 Decembrie 1929, când a trecut ca redactor la ziarul „Ordinea”, unde a funcționat până la încetarea apariției, sub conducerea viguroșului ziarist Mihail Burilianu.

În luna Martie 1932, a trecut la „Pământul nostru” al dlui Constantin Argetoianu și apoi la ziarul „Comertul” înființat de fostul director al întreprinderilor „Gagel” din București.

La începutul lui Noembrie 1932 a fost angajat ca redactor al cotidianului „Unirea Română”, apoi în Decembrie 1932 a trecut ca director administrativ și în fine, în Iunie 1933, când „Unirea Română” ajunsese la No. 556, dsa i-a preluat proprietatea pe care o deține și în prezent.

Decesebit de aceste siare, d. Constantin D. Burdia, a mai

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ, Arad,
are prețuri de concurență

colaborat și la alte multe reviste și gazete, cu articole ocazionale.

Marea operă de care dsa, incontestabil, și-a legat numele, este „Asociația Presei” din Banat, pe care a înființat-o la data de 1 Decembrie 1984, reușind să grupeze în jurul ei pe cei mai reprezentativi ziariști, gazetari și publiciști din acest minunat colț de glie românească.

Pentru abnegațiunea, puterea de muncă și activitatea depusă în slujba breslașilor scrisului bănățean se cuvin din plin meritate laude pe cari ziarul nostru i le recunoaște cu toată convingerea.

Ion Dragomir.

Mobile „GARAI” bune, ieftine, moderne și cu înlesniri de plată la „HALA DE MOBILE”, Arad, Piața Avram Iancu No. 15

STOFE

Czégka

ARAD

Bul. Regina Maria No. 10.

CABARETUL „GORNUL VĂMĂTORULUI” DANCING BAR

Dela 1 Noembrie program senzațional

The BELLAȘ duett atracțiuni

Sisters SZÜCS

HORVATH IBY

cântăreață internațională

NELLY IONESCU

MARTHA HAIBACH

ANICUȚA

„NERMEȘAN”

Vocal-band

Dans în

fiecare seară

ULTIMA SENZAȚIE!

Bateria G1F Galvani S. A.
TIMIȘOARA.

Despre faimoasa bodegă „Korányi“

IL
Am arătat în numărul trecut, în ce situație se află faimoasa bodegă lui Korányi fost Kohn.

Acest bodegar după cât se știe, se poartă cât se poate de obraznic față de români și nu există să ceară sau să întreb ceva vr'un român ca să nu fie criticat de acest faimos bodegar.

A uitat domnul Korányi-Kohn că pentru obraznicia lui acum câteva zile în urmă patru tineri i-au turnat tot vinul din paharele lor pe cap, dar cazul când la întrebarea un domn în uniformă, — să nu i spun pe nume, — dacă paharele sunt spălate, i-a dat un răspuns obraznic, ca de obicei, încât era cât pe aici să încaseze ce-i compete, dacă întâmplător nu era și o doamnă în societatea domnilor?

Acest individ care, pe timpuri, se numea Kohn și era

împreună cu „TATALEM“ proprietarul unei case de toleranță, să nu uite că de când îl cheamă Korányi este proprietarul unei bodegi frecventată în majoritate de români (ofitieri și civili), deci se impune o purtare mai civilizată și un alt vocabular mai ales decât cel din trecut, pe când se numea Kohn.

Horticultorul.

Cele mai noi modele de ghete pentru toamnă

Feții Anonyi

Arad, (vis-a-vis cu Primăria)

URANIA

Cinematograful de Șlagăre

Tel: 12-82.

5, 7.15 și 9.15 seara

Orele 3, taxe reduse

Trei elemente rare: spirit, ingeniozitate, montare redată în chip magistral!

Frații Marx la curse este incontestabil prima comedie muzicală de o regie excepțională.

Allan Jones (noul partener al lui Jeanette Mac Donald), Maureen O'Sullivan, Vivian Fay (care facinează publicul prin dansul ei) și Corul negrilor.

Film excepțional!

Eveniment rar!

CELE MAI EXCELENTE BAUTURI SPIRTOASE NUMAI LA

„EXTRA“

ARAD, STRADA EMINESCU Nr. 28.

Englezească sadea . . .

O bandă de excroci operează în Arad și județ

Povestea batistei de mătăasă chilipir și pretinsa stofă englezească.

Arad, 18 Noiembrie.— O la biroul vamal, ar avea o stofă pur englezească pentru un costum, bineînțeles tot cu preț de chilipir, ca și batista de acum două zile, deci poate avea toată încrederea.

Onorabila Doamnă stă și se gândește câteva clipe, apoi riscă a se interesa de preț, — ceea ce a prevăzut șnapanul, care se grăbește cu răspunsul și îi spune, că pentru dânsa, numai 4000 lei, asigurând-o, că în altă parte costă această stofă 6 până la 8 mii lei, deci o roagă să aibă toată încrederea și fără îndrăzni a se tocni, să-i plătească suma de 4000 lei.

Doamna în chestiune, cu toată încrederea arătată, totuși încearcă a se tocni și în fine ajung la prețul de 2500, — în alte cazuri la 2800 lei, — în loc de 4000 lei. La fel procedează și cu ștofele pentru palton sau demi-palton.

Una dintre aceste victime care întâmplător s'a interesat la un magazin serios depe Boulevard în privința prețului, cu cea mai mare surpriză a aflat, că stofa cumpărată este una din cele mai simple fabricați

(Continuare în pagina IV.)

Mare târg de toamnă!

Din prețurile extrem de reduse ale târgului de Toamnă

Stofe Himalaia pentru demiuri și paltoane Lei 850

Angora pentru rochițe „ „ 160

Noutăți de Toamnă și Iarnă mătăsurile „ „ 150

Flanel de mătăasă, Douvetin și flanel pentru Pyjamale — asortiment.

la „Magazin Universal“ S. A. Arad

Atențiune!

Onoratului public

Atențiune!

se aduce la cunoștință prin prezenta, că am deschis un atelier special pentru repararea și construirea a totfelul de mășuri și greutăți prevăzute de lege, — în Arad, Piața Catedralei No. 5 (colț cu strada Gojdu).

În general sunt instalat pentru repararea și vânzarea cântarelor automate.

Totodată servesc onoratul public cu candelabre moderne, obiecte bisericesti, carnișe, gar

deroabe pentru antreuri, cazane pentru frișcă, beschlaguri pentru mobile, diferite obiecte artistice, etc., cu cele mai reduse prețuri.

Vizitați atelierul meu bogat asortat fără nici o obligație de cumpărare.

Rog sprijinul onoratului public.

Cu deosebită stimă

GOVITS

Piața Catedralei 5 (colț cu str. Gojdu).

RADIO-KAPSCH
1938

CLARITATE-TON-
SELECTIVITATE

puteți obține numai prin nouile superbe aparate RADIO-KAPSCH model 1938, înzestrate cu modernele lămpi roșii Triotron.

Vânzare în angro și detalii.
Căutăm revânzătorii.
Reprezentanța Generală, Casa de Import, Carol Hirschmann, Arad, str. Gheorghe Lazăr 17. Tel. 2042.

Se poate cumpăra în orice prăvălie de specialitate
Cereți prezentarea acestui aparat.

LA ORADEA
folosiți hotelul și băile

„Rimanoți“

apă caldă și rece
BAI de aburi, cadă și bazin.
Coafor, masaj și pedicură.
Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri foarte reduse!

Dacă vrei să fii elegant,
îmbracă-te la

MANEA

calitate bună și prețuri de concurență

ARAD

vis-a-vis de Prefectură
Membru la „Consum“ și „Inlesnirea“.

ALBERT SZABÓ

Mare magazin de porțelanuri și sticlărie

Arad, Bul. Reg. Maria 20

Telefon 12-39 (în casă proprie)

De crăciun aranjează o mare Expoziție

de porțelanuri și sticlărie, în sala specială etajul II, (intrare sub Poartă.)

Cel mai ieftin izvor de procurare cu prețuri inimitabile!

Mare
Târg de
Toamnă

Prețurile noastre ieftine vă conving și pe dv. că la noi târguiți cel mai avantajos:

Stofe pentru haine dela Lei 220
Stofe pt. paltoane „ „ 885
pentru a căror calitate garantez.

(?)

I. Schutz

Depozit de Stofe
ARAD

Strada Eminescu 2.
Telefon 19-65.

Parfumeria „APOLLO“ Shrodt rate de 7 luni. Rog sprijinul on. cîntele
Excelent asortată. Membrii „Mercur“ obțin Schrodt Zoltan ARAD
Str. Eminescu 4.

Pagina sportului

Disputele Diviziei Naționale A.

12 Noiembrie 1937

După rezultatele cu totul surprinzătoare realizate cu ocazia disputelor contând pentru Cupa României, ne vedem puși în situațiunea dificilă de a constata inutilitatea și ne-temeinicia chiar a unor preziceri făcute sub oblăduirea celui mai sever calcul.

Luptele dintre Juventus și Ripensia, Franco Româna și Gloria, Mica și A.C.F.R., Rapid și A.M.E.F.A., Telefon Club și U.D.R., Sportul Studentesc și Universitatea, și chiar dintre C.A.O. și Mocionța (victoria la scor prea redus a Orădenilor), au dat la iveală o stare de lucruri mai mult tristă decât îmbucurătoare.

Scotând victoriile de partea „favoriților” competiției, calculele noastre au fost sfărâmate ca un pahar aruncat pe ciment. Cât de fragilă este „forma” echipelor divizionare, cât de mult depinde rezultatul unei dispute de neprevăzut, ne-am convins Dumineca trecută când componentele Diviziei A au stat la discreția unor formațiuni ce de abia îndrăzneau să-și ridice capul spre a le privi.

Să se încumete a le înfrunta, li se părea o necugetare.

Cupa României însă le-a pus în fața unei fapt implinit. Le-a deschis calea, le-a dat curajul care le lipsea. Și vrând, nevrând — ele, slabe, neputincioase, au trebuit să lupte contra unor „cavaleri în armură”.

Dar armura era de sticlă și la prima atingere s'a spart. Și lumea a rămas cu gura căscată.

Cum se poate?

E o tristă întâmplare?

Nu! Categori, nul

Cu toată zarva pe care o fac ziarele despre factura „superioară” a fotbalului românesc, el în loc să progreseze, dă înapoi.

Asistăm la partide în care, cu migala unui numismat, încercăm să descoperim faze spectaculoase și pasionante, și ne bucurăm ca niște copii care au primit o jucărie nouă, când după această tridnică cercetare dăm peste așa ceva.

În afară de brutalitatea cu care sunt împănate cu prisosință, și care descoperă bestia pe care oamenii în decursul mileniilor s'au străduit să o dosească, emulațiunile nu ne prezintă nimic deosebit.

Adeseori sunt lipsite de orice urmă de frumos.

Făcând o comparație între trecut și prezent, ne îngrozim de marea diferență ce constatăm în felul de a se practica jocul cu balonul.

Ne amintim de un C.A.O., de un Chinezul, de o Stăruința în zilele lor de glorie; de precizia paselor, de disciplina jucătorilor, de frumusețea jocului...

O dispută între astfel de echipe era o „rara avis”, un

spectacol minunat, un prilej de desfătare. Respirai în aerul sportului, nu al materialismului acut.

Rezultatul era la discreția celor mai bune douăzeci și două picioare, nu ca acum la cea a „fluerului” sau a dispoziției jucătorilor călăuzite de aurul pe care oamenii și l-au constituit Dumnezeu.

Dar un singur strigăt nu poate să potolească furia de săntării și a delăsării actuale.

Va veni timpul să ne trezim cu toții ca dintr'un vis urât, și să punem sportul la locul pe care îl merită, adică să nu mai facem din el o tribună de unde să se improaște venalitatea și indisciplina.

Până atunci însă, Divizia Națională, întreruptă pentru un moment, își continuă activitatea având programate pentru Duminecă 21 Noiembrie următoarele dispute:

SERIA I-a

A.M.E.F.A.—Unirea Tricolor (București) la Arad.

Unirea Tricolor a dat dovadă până acuma că pe teren propriu face minuni de vitejie, în timp ce în vizită se comportă timid, — chiar foarte timid. E caracteristica echipelor ce se bazează doar pe elanul jucătorilor. Ei trebuie să veniți puși în fața unui stimul.

Dimpotrivă, la echipa muncitorilor arădani acest „stimulent” este pur și simplu un supliment. Ea este complet omogenă, individualitățile contopindu-se într'atât încât e suficient ca unul dintre jucători să nu fie în formă pentru ca toată echipa să se resimtă.

La Bucureșteni individualitățile tronează, eforturile personale determinând rezultatul jocului lor.

Încăerarea de Dumineca această va fi foarte inversunită. Pe de-o parte Unirea, înflăcărată de cele câteva răsunațoare izbânzi, pe de altă parte A.M.E.F.A. cu dorul de a se reabilita după corecția primită netam, nesam dela Rapid, vor lupta pe viață și pe moarte spre a-și însuși victoria.

Crâncenă luptă atârțătoare de speranțe.

Calculul pe hârtie ne indică un draw.

Noi pronosticăm o victorie a gazdelor.

Un singur rezultat cu „defect” n'a putut sfărâma șansele pe care le are formația muncitorilor la ea acasă.

Victoria—Chinezul (Timișoara) la Cluj.

Victoria se menține pe poziție. Prin rezultatele frumoase și veșnic în favoarea sa pe care le-a obținut până acuma, a demonstrat că este o echipă demnă de toată aproape constantă, cu un elan nescapat și cu o ambiție în concordanță cu puterile sale.

Timișorenii, din contra, au

lăsată să se vadă că din momentul în care se deplasează nu mai fac o ceapă degerată.

Lupta ce se va da la Cluj va fi, totuși, interesantă.

Luând în considerare forma echipelor, deplasarea Chinezului, și celelalte „imponderabile”, dăm ca sigura o victorie la scor minim a gazdelor.

Seria a II-a.

Sportul Studentesc—Crișana (Oradea) la București.

Sportul Studentesc este o formațiune care dela intrarea sa în Divizia Națională a suferit eșecuri peste eșecuri, dar care în ultima Duminecă a realizat o performanță cu adevărat surprinzătoare învingând pe universitarii dela Cluj la ei acasă.

Acest fapt ar indica o îmbunătățire în felul lor de joc și un punct negru pentru Orădenii care în deplasare nu sunt prea în apele lor.

Lupta va fi disperată. Invingătorul acestei dispute este salvat de a se transforma în „cui” al lanternei.

Scotăm o izbândă a Crișanei. În cel mai bun caz pentru S. S.: un draw.

Dragoș Vodă—Gloria (Arad) la Cernăuți.

Echipa Domnului Blaga a început turul de toamnă sub mania binecuvântată a norocului.

Dar ala înecat ca țiganul: la mal.

Era o vreme, și nu de mult trecută, când toată lumea dădea ca sigur leadar al seriei respective, formațiunea galben-albastră.

Norocul însă, e sprintar. Rămâne slugă supusă numai acolo unde simte mâna unui stăpân.

După unele rezultate destul de lamentabile, Dumineca trecută ne-a fost dat să avem și unul dezastruos: Gloria cedând unei echipe oarecare.

În match-ul pe care îl va susține în compania Cernăuțenilor ne e teamă că nu vor putea să se reabiliteze. Dragoș Vodă a obținut pe teren propriu rezultate admirabile contra unor echipe de talia Rapidului și ținând cont de forma din ultima vreme a Gloriei, nu o putem vedea la Cernăuți decât ca victimă sigură.

Am dori ca pronosticul nostru să fie desmintit.

GORE.

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ
Arad. Asortiment bogat

SELECT Automat: 18-84

8, 5, 7.15 și 9.15 seara

Bulldog Drummond

(Detectiv amator)

Marele film de aventuri
cu Ray Milland, Sir Guy
Standing, Heather An-

gel

Englezească sadea . . .

(Urmarea din pagina III-a.)
indigene și se poate cumpăra pretutindeni, fără nici o legătură vamală, cu prețul de 600 lei metrul, adică 8 metri cât e necesar pentru un costum costă 1800 lei, plus 10 lei diferența batistei, care a servit drept momeală.

Iată, aici este excrocheria nerușinată și neconturbată de nimeni, deci acești bandiți pot opera cu o mică minciună cu tot succesul.

Organele în drept din timp în timp, cercetează magazinele, pentru a se convinge, dacă ne-

gustorii nu vând stofele cu preț mai mare decât este admis, dar pe acești șnapani nu poate controla nimeni.

Cine este capul bande de excroci?

Pentru salvarea cititorilor nostri din ghiarele șnapanilor am relatat cazul de mai sus și ne întrebăm, oare și gazetele minoritare vor lua apărarea cititorilor lor?

Suntem pe cale de a descoperi atât capul bandei, cât și întreaga bandă de șnapani și excroci.

Vasile I. Ostola.

o Casă s'a vândut cu 9000 Lei

Văduva lui Gheorghe Nicolici din Sămbăteni, județul Arad, de azi pe mâine a rămas fără adăpost deoarece niște oameni fără suflet, cari au dus o atât pe dânsa, cât și pe ginerile ei în eroare, — și au scos la licitație o casă, cu măcelărie și cârciumă, 2 jug. de pământ, cu 9000, adică Nouămii lei.

Această casă vândută la licitație pentru un preț de batjocură și numai pentru a distrage pe văduva unui român, a fost cumpărată la licitație de ciferistul Traian Ciorșa cu suma de 9000, adică Nouămii lei și imediat vândută pentru suma de 135000, adică Unasutătreizecicincimii lei.

Suntem de părere că este un câștig destul de frumos, dar absolut necinstit. Oare nu este complice un om mai de vază

în această excrocherie, fiind că un cfrist, după părerea noastră, nu se pricepe și nici nu se pretează la o asemenea afacere.

Vom cerceta cazul mai de aproape și vom reveni în alt număr.

Rentele Improprietăririi

pentru plata datoriilor din

reforma agrară

cumpurați cel mai

avantaj o s la

BANCA

Goldschmidt

ARAD, Strada Eminescu 4.

Cronica filmului

SELECT

Gustul publicului este, actualmente, canalizat spre întâmplările pasionale, spre „istorioarele” care le prilejuesc emoții tari. După cum în roman „vietile romănate” fac epocă, tot astfel pe ecran întâmplările cu „gansters” și detectivi dețin locul de frunte.

După Charlie Chan în interpretarea desăvârșită a lui Warner Oland, s'au lansat în circulație o seamă de alte nume de detectivi — cunoscuți, sau nu — în interpretări nu totdeauna dintre cele mai fericite.

„Căpitanul Drummond” este bun tocmai prin interpretare. Un tânăr bine făcut și simpatic prin faptul că știe să ia primejdia în glumă, strică toate socotelile inspectorilor Scotland Yardului... descoperind crimele cărora aceștia de vreme îndelungată se străduiesc să le dea de rost.

Cu voioșia unuia ce se duce la un „five o'clock tea”, căpitanul Drummond dărâmă toate mașinațiunile obscure ale unor inveterați criminali.

Subiectul e amuzant, cu momente impresionate, și cu

„happy end”... intrarea căpitanului Drummond în captivitatea... captivei.

URANIA

Incepând cu reclama de pe strada principală și cu cele trei mâini oferite publicului de direcțiune pentru a-și potoli răsul și a se pune la adăpostul exploziei, cei trei Marx și-au făcut o intrare deosebit de învingătoare.

Comedia celor trei tateți frați cuprinde o seamă de gag-uri de un savuros comic care îndreptățește reclama ce i s'a făcut.

În afară de părțile în care „năzbâțiile” lor ne smulg de foros răsul, filmul este impresionant cu câteva scene în care frumosul abundă.

Pomenim scena cortinei de apă, dansul „spitz”, frații Marx la pian și harpă, dansul și cerul negrilor, etc.

Pentru mai multă convingere amintim că filmul este o producțiune americană. Deși nu va mai trebui să insistăm asupra calității fotografiilor.

Intr'un cuvânt, „cei trei Marx la curse” este un spectacol dela care plecăm pe deplin satisfăcuți.

Mătsuri și textile de prima calitate și oftina, la

ALEXANDRU WEISS

magazin de modă.

Arad, str. Brătianu No. 1